头雁引领  提质增效
组织力提升构建党建工作新格局
湖北省汉江中级人民法院
近年来，汉江中院党组在省法院党组的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以基层党组织组织力提升工程为抓手，着力构建“一条主线”贯穿始终、“三个规范”齐头并进、“两大作用”充分发挥的党建工作格局，引领服务大局、司法为民、公正司法不断走深走实，为辖区经济社会高质量发展提供了有力司法服务和保障。
一、“一条主线”贯穿始终，锻造过硬政治机关
坚持把党建作为链接全局的工作“主线”，严格落实新时代党的建设总要求，确保讲党性、讲政治贯穿法院工作始终。
一是压实主体责任。党建工作落实“一把手”工程，开展“头雁”培育行动，层层压实责任。突出党组领导核心作用，在抗击疫情、抗洪抢险、执行攻坚、扫黑除恶、一站式建设等急难险重任务面前，党组书记亲自挂帅，党组成员齐抓共管。配齐配强支部书记，强化理论武装，履行“一岗双责，坚持从严律己，形成“群雁齐飞头雁领”的良好局面。
二是抓好理论学习。深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，扎实开展“两个坚持”专题教育，引领党员读原著、学原文、悟原理，常补精神之“钙”，筑牢信念之基，锻造初心使命，强化责任担当。围绕学习型法院和书香法院建设目标，开展全员读书活动，打造全国法院文化示范单位品牌，与武汉大学等共建“法学实践基地”，借力中国知网打造 “数字图书馆”，成功承办省法学会社会法学研究会年会。
三是加强政治历练。坚持把重大任务、吃劲岗位作为“磨刀石”“练兵场”，推动党员干警特别是青年党员接受政治历练、思想淬炼、能力锤炼。在抗疫斗争中，响应院党组号召，党员干警积极请战，组成三支党员突击队，成建制下沉社区值守，所包保的7个居民小区实现感染病例“零新增”，充分发挥先锋模范作用，14名干警受到通报表彰。
二、“三个规范”齐头并进，夯实事业发展根基
保持“打基础、利长远”的战略定力，强支部、严制度、建阵地，推动党建工作在标准化规范化的轨道上行稳致远。

一是规范基层党组织建设。结合新型审判团队建设实际，科学设置14个机关支部和1个休干支部，实现党的基层组织全覆盖。注重建好党组织的“心脏”，机关党委、机关纪委及党支部按期换届选举，进一步焕发基层党组织活力。认真做好入党积极分子培养和党员发展工作，在职在编干警中党员占比达90%以上。
二是规范党内组织生活。规范 “三会一课”制度，党组成员严格落实双重组织生活，定期深入基层党建工作联系点调研指导。全面推行党员下沉社区，组织全院75名党员分批入驻2个社区，全力兑现“有困难找党员”这一响亮承诺。近年来，中院3个党支部获评省法院 “红旗党支部”，4名同志获评 “优秀党务工作者”。

三是规范党建阵地建设。坚持“六有”标准，高标准建成党员活动中心，建设法治文化回廊，院史陈列室等，打造“一室一廊一阵地一中心”的党建课堂集群。用好“红色”资源，组织党员干警深入红安七里坪革命法庭旧址等教育基地，接受革命传统教育，壮大“红色”基因。强化“智慧”党建，利用党员活动中心电教一体化功能，组织开展学习教育活动，陶冶党员干警情操、提高修养。
三、“两大作用”充分发挥，引领公正司法实践
发挥党建工作“服务中心、建设队伍”作用，积极推行“党建+”工作模式，推动党建与审判执行、司法改革、队伍建设等工作深度融合。
一是推行“党建+审判执行”工作模式。建立“党组抓党组”、“一把手抓一把手”工作机制，将攻坚执行难、扫黑除恶、“一站式”建设以及法治化营商环境、重大涉诉信访案件等纳入党组书记、班子成员任务清单。激励党员干部、党员法官带头办大案、要案、难案，带头“啃硬骨头”，汉江法院审判绩效综合考评连续多年跻身全省法院“第一方阵前列”。
二是推行“党建+改革创新”工作模式。依托党建阵地和平台，开展针对性讨论研学，清除干警思想束缚、观念桎梏，推动司法理念升级。汉江法院“一站式”建设加速推进，基本实现“一网通办、一号通办、一站通办”，成功步入诉讼服务质效得分“90+”阵营。紧盯改革阵痛，在人员分类定岗、审判团队组建、员额法官遴选等过程中，党组书记与中层干部、班子成员与分管部门干警面对面交流思想，帮助干警找准定位、打开心结，维护了干部队伍稳定和干事创业积极性。
三是推行“党建+队伍管理”工作模式。加强党内监督专责机关建设，选好配齐机关纪委班子，组建支部纪检委员队伍，织密拒腐防变安全网。持续开展亲情助廉活动，引导党员父母、配偶、子女当好助廉员，将廉洁监督延伸到干警“八小时”之外。健全机关群团组织，拓展工会、团委等覆盖面，吸纳雇员制司法辅助人员加入，增进归属感、认同感和责任感。
汉江中院将认真贯彻落实此次会议精神，进一步强化政治机关意识，持之以恒抓党建、带队建、促审判，一以贯之、坚定不移全面从严治党、从严治院、从严管理，以高质量党建工作助推法院高质量发展，奋力谱写新时代司法为民、公正司法新篇章。
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